

冯德莱恩:希望推迟加税 特朗普:同意 美国与欧盟关税谈判期限延长至7月9日

美国总统特朗普25日说,在与欧盟委员会主席冯德莱恩通电话后,他同意将对欧盟征收50%关税的起征时间从6月1日延至7月9日。

特朗普当天在新泽西州莫里斯顿登上总统专机前告诉媒体记者,冯德莱恩和他通了电话,希望推迟对欧盟征收50%关税的起征时间,以“认真推进”与美方的谈判。

特朗普:
欧盟希望将关税谈判期限
延长至7月9日

当地时间25日,特朗普表示,欧盟希望将关税谈判期限延长至7月9日,他已同意这一请求。特朗普称,本次与欧盟就关税问题的谈话“非常愉快”。

通话中表示,“我们将迅速接触,看能否达成协议。”对此,特朗普回应称,“我同意了她的延期请求。”

冯德莱恩:
欧盟已做好准备
加快与美贸易谈判

冯德莱恩当天稍早在社交平台X发文称,与特朗普通话“良

好”,并表示欧盟已做好准备加快与美国的贸易谈判,但需要更多时间才能达成协议。

此次延期显示,双方仍希望保留协商空间,以避免贸易紧张局势升级。欧盟与美国之间的商品和服务贸易总额超过1.1万亿美元,被广泛视为全球最重要的经济伙伴关系之一。

特朗普23日在社交媒体发文称,他建议从6月1日开始对来自

欧盟的商品征收50%的关税。他表示,欧盟成立的主要目的就是“在贸易上占美国的便宜”,美国与欧盟的谈判“毫无进展”。因此,他建议从2025年6月1日起对来自欧盟的商品征收50%的关税。如果商品在美国制造或生产,则无需缴纳关税。此举招致欧盟方面强烈不满并引发资本市场再次动荡。

据新华社、央视新闻客户端(新华社记者 刘亚南 央视记者 刘旭)

俄军指挥官披露: 普京所乘直升机 成乌无人机袭击的“中心”

当地时间5月25日,俄罗斯一防空师的指挥官尤里·达什金在俄罗斯媒体播出的节目透露,俄罗斯总统普京20日乘直升机视察库尔斯克州时,总统乘坐的直升机成为乌克兰大规模无人机袭击的“中心”。

达什金在采访中表示,在库尔斯克州,普京乘坐的直升机“处于击退敌军大规模无人机袭击行动的中心”。

达什金表示,普京身处库尔斯克州时,乌克兰对当地发动了“前所未有的”无人机袭击,俄罗斯防空部队摧毁了46架来袭的固定翼无人机。

达什金称,当地防空部队必须“一边进行防空作战,一边确保总统直升机在空中的安全。这一任务圆满完成。敌军无人机袭击被击退,所有空中目标都被击中”。

当地时间20日夜,俄罗斯总统普京访问库尔斯克州,并赴库尔斯克州考察了正在建设中的库尔斯克2号核电站。这是俄军收复库尔斯克州以来普京首次访问该地。

据央视新闻客户端

韩国开始印制总统选举选票 候选人差距缩小

韩国总统选举进入倒计时之际,韩国中央选举管理委员会25日启动选票印制工作。一项最新民调结果显示,最大在野党共同民主党候选人李在明相较于主要对手、执政党国民力量党候选人金文洙的领先优势减少,两人支持率差距缩小至个位数。

韩国第21届总统选举投票定于6月3日举行,共有7名候选人参加角逐。根据选举日程安排,选民可选择于本月29日至30日提前投票,或在6月3日正式投票日前往投票站投票。

根据韩国行政安全部发布的数据,约4439万人有权参加本届总统选举投票。中央选举管理委员会警告,选民不得在投票站内拍摄选票,违者将面临最高两年监禁或最多400万韩元(约合2.1万元人民币)罚款。

随着竞选宣传活动进入冲刺阶段,民调显示李在明领先优势缩小,选情日趋激烈。韩国社会舆论研究所25日发布的民调结果显示,李在明以47.3%的支持率排名第一,金文洙以39.6%的支持率排名第二,两人差距由上周的12.8个百分点缩小至7.7个百分点。改革新党候选人李俊锡支持率为9.6%,排名第三。

国民力量党和改革新党同属保守派阵营。近期,国民力量党内要求金文洙与李俊锡联手推出“单一候选人”的呼声渐高。金文洙25日在记者会上说,国民力量党正从多个方面努力促成与李俊锡联手,但目前无法断言能否取得成果。李俊锡此前多次表态不会与金文洙合作。

另据报道,李在明26日表示,将推进恢复韩国与朝鲜军事热线等韩朝沟通渠道,互相停止诱发紧张的行为,推进互惠的南北对话和交流合作。李在明当天在社交媒体上发表自己的外交安保政策时说,将追求朝鲜半岛局势缓和与无核和平。对朝政策不能成为政治工具,应该只着眼于朝鲜半岛的和平与统一。

据新华社(记者 张旌 陆睿 黄昕欣)

哈马斯官员: 哈马斯已同意美特使提出的 加沙停火方案

一名要求匿名的巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)官员26日告诉记者,哈马斯已同意美国中东问题特使威特科夫提出的加沙地带停火方案。

这名官员说,美方提出的停火方案包括释放10名还活着的以方被扣押人员,以换取60天临时停火,并为各方讨论加沙地带永久停火的前景提供条件。

哈马斯官方目前还没有证实这一说法。另据卡塔尔半岛电视台26日报道,根据这一方案,美国总统特朗普将为停火提供担保,并保证以色列军队未来从加沙地带撤出。方案还承诺,停火生效首日起即无条件向加沙提供人道主义援助。

报道说,威特科夫已将停火方案提交以色列政府,目前正等待回复。

另据以色列媒体25日报道,在新一轮针对加沙地带的军事行动中,以色列国防军计划在两个月内控制加沙地带75%的面积,并将加沙地带约200万巴勒斯坦平民集中迁移至该地三个区域。

据新华社(记者 黄泽民 冯国茵 王卓伦)

“米荒”还在持续 米价咋就难倒了 这个“吃米大国”?



5月21日,顾客在日本东京的一家超市购买大米。 新华社记者 胡晓格 摄

相关新闻

向零售商直接供货 日本公布 新版政府储备米 投放方案

日本米价持续飙升,日本政府26日发布向市场投放储备米的新方案,希望通过持续投放储备米、向零售商直接供货等手段平抑历史最高米价。

根据日本农林水产省发布的新方案,日本政府本次计划投放总计30万吨储备米,出售对象为年销售量1万吨以上的大型零售商,售价为每60公斤11556日元(约合581元人民币),预计市场零售价为每5公斤2160日元(约合109元人民币)。

农林水产省26日就该方案召开线上说明会。零售商可通过农林水产省官方网站提出申请,按照申请顺序签约。在此方案中,日本政府将承担把储备米运输至零售商处的费用,要求零售商在8月底前完成销售。

新上任的农林水产大臣小泉进次郎说,“绝对不让米价继续飙升”。按他的说法,必要情况下,农林水产省甚至考虑将目前政府手中60万吨储备米全部投放市场。

2024年夏季以来,受极端高温致大米歉收等因素影响,日本大米价格持续上涨。去年8月,气象部门发布日本东部太平洋南海槽发生大地震可能性增高的警告,引发民众囤积大米,日本一度出现“米荒”。随着新米上市,“米荒”有所缓解,但米价依然居高不下。

日本政府3月以来已拍卖三批储备米,但米价上涨势头仍未得到有效遏制。前农林水产大臣江藤拓因发表“自己从不买大米”的言论招致舆论批评,本月21日辞职。

据新华社(张旌)

减产政策 不合理的农业体制

尽管日本政府解释说,此番米价高企,一是由于去年夏季的极端高温导致水稻广泛歉收;二是疫情后旅游业复苏,推动日本餐饮业对大米需求的激增。但日本著名经济学家、前财务省官员高桥洋一指出,这仅仅是表面原因,2025年的“米荒”是数十年来日本推行不合理农业体制的结果。

在日本,农民是长期执政党——自民党的传统票仓。以保护农民利益之名,自民党一直严格限制大米进口量。在1995年加入WTO前,日本对进口大米征收高达778%的关税;此后逐年降至目前的227%。

对外限制进口,对内则实行“减产政策”。

“减产政策”开始于1971年,

由时任自民党首相佐藤荣作批准,日本农林水产省制订,农协负责执行。通过发放补贴限制水稻种植面积,鼓励农民转种其他作物或直接休耕,此后该政策持续近50年。

“减产政策”名义上是要预防水稻生产过剩,防止米价暴跌,但现实结果却是人为控制市场供应,成为利益团体结盟牟利的手段。

尽管在名义上,“减产政策”已于2018年被废除,但农林水产省每年还在发放“适当生产量”指导指标,继续通过补贴诱导农民转作或休耕。

数十年来,日本政府明里暗里执行的“减产政策”,打击了稻农种稻的积极性,抑制了日本农业的竞争力,农地荒废、农业人口流失现象严重。

储备米去哪了? 政府放粮 农协囤粮

今年3月以来,日本政府累计投放了总计41万吨储备米。这也是日本自1995年建立储备米制度以来,首次为确保大米流通量动用储备米。如果这些被释放的储备米全部进入日本市场,应可在很大程度上缓解“米荒”问题。

然而,根据日本农林水产省5月20日公布的数据,截至4月末,真正流入日本零售市场的应急储备米仅有7%。那么,日本政府投放的几十万吨大米到底去了哪里呢?

3月18日,日本农协从受政府委托的仓库中接收了此番中标的储备大米。据日本全国新闻网报道,日本农协通过竞标收购了其中95%的储备米,仅3月和4月两次投放,农协就囤积了约20万吨大米。

于是,在2025年的日本,出现了“政府放粮,农协囤粮”的局面。日本农协并非传统意义上的

行业协会,而是集经济、政治、社会职能于一体的庞大利益集团。据日本《读卖新闻》报道,农协的组织网络覆盖全国90%以上的农户,掌控着农业生产资料供应、农产品销售、金融保险等全产业链环节,仅农协旗下的农林中央金库就管理着超过100万亿日元的资产,相当于日本年GDP的9%。

据东京放送新闻报道,几十年来,农协通过“低买高卖”,垄断了日本约90%的大米交易量。农民将收上来的米交给农协,再经过批发商、零售商层层加价,最终卖到消费者手中。

日本著名农业政策专家、经济学家山下仁指出,日本的“米荒”是对日本农业政策和民生主权的一份警告。如果自民党与农协间的利益交易不能被打破,权力过度集中所导致的制度性腐败无法被根除,未来,日本还可能出现更多类似的“米荒”困境。

据央视新闻客户端

法国东南部多地接连断电 戛纳电影节受波及



当地时间5月24日,法国戛纳,由于停电,火车站的列车时刻表屏幕断电。

当地时间5月24日至25日,法国东南部滨海阿尔卑斯省的戛纳、尼斯等地接连发生断电事故,约20.5万户民宅停电,第78届戛纳电影节主会场也短暂停电。眼下,法国检察机关正就停电展开刑事调查。

依据法国电网公司说法,滨海阿尔卑斯省省会尼斯25日2时左右因变电站起火断电,截至5时30分电力全面恢复。这次事故导致当地约4.5万户民宅以及尼斯蓝色海岸机场停电,城市有轨电车一度停运。

停电或因人为破坏

法国检方说,停电或因人为破坏。尼斯市长克里斯蒂安·埃斯特罗西在社交媒体上说,监控中心正

向调查人员提供事发时的监控画面,未来数天尼斯市政府将对“战略供电设施”加强安保。

另外,由于起火的变电站内有人为闯入迹象,变电站附近有轮胎印迹,调查人员据此朝“有组织纵火”方向展开调查。

电影节多场放映活动受影响

24日,由于变电站起火和高压电塔遭破坏,戛纳等多座城市遭遇持续5小时的断电,共计16万户民宅停电,交通灯和银行自动取款机均停止工作。戛纳电影节也受到波及,多场放映活动受影响,组织方不得不启动备用供电系统,以便当晚举行的闭幕式等活动能顺利举行。

按法国检方说法,受损的高压电塔四个支柱有三个遭到破坏,电塔随即倒塌,引发断电。

两个组织称制造停电事故

两个无政府主义者组织25日在网上发表声明,宣称制造了前一天的断电事故。根据这份声明,由于不满法国政府向乌克兰和中东地区提供武器,再加上法国工业污染不断加剧,这两个组织破坏供电设施,试图干扰戛纳电影节及有关区域的商业活动和交通运输。

法国检方已针对上述声明展开调查。

目前,尚不清楚24日和25日发生的停电事故是否存在关联。

文图据新华社、央视新闻客户端(新华社记者 王逸君)

不听人类指挥 OpenAI模型拒绝关闭

英国《每日电讯报》25日报道,美国开放人工智能研究中心(OpenAI)公司新款人工智能(AI)模型o3不听人类指令,拒绝自我关闭。

报道说,人类专家在测试中给o3下达明确指令,但o3篡改计算机代码以避免自动关闭。

o3模型是OpenAI“推理模型”系列的最新版本,旨在为ChatGPT提供更强大的问题解决能力。OpenAI曾称o3为“迄今最聪明、最高能”的模型。

美国AI安全机构帕利塞德研究所说,o3破坏关闭机制以阻止自己被关闭,“甚至在得到清晰指令时”。

这家研究所说:“据我们所知,这是AI模型首次被发现收到……清晰指令后阻止自己被关闭。”

帕利塞德研究所24日公布上述测试结果,但称无法确定o3不服从关闭指令的原因。

此外,OpenAI26日宣布,已在韩国设立实体并将在韩国首都首尔设立分支。OpenAI提供的数据显示,韩国ChatGPT付费用户数量仅次于美国。

美国彭博新闻社报道,这将是OpenAI在亚洲设立的第三个分支。前两个分支分别设在日本和新加坡。 据新华社(卜晓明)